Секция «Глобальная дестабилизация и внешняя политика России, стран Азии, Африки и Латинской Америки»

## Роль популистского фактора в российско-бразильских отношениях при администрации Ж. Болсонару

## Научный руководитель – Хейфец Лазарь Соломонович

## Габриелян Максим Олегович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия  $E\text{-}mail:\ gamax2011@gmail.com}$ 

Латинская Америка является одним из ключевых регионов, на территории которых политический популизм сформировался как часть политической культуры. На данный момент насчитывается «три волны латиноамериканского популизма», представляющие академический интерес для изучения истоков и особенностей проблематики и её влияния на текущий политический контекст.

Помимо хорошо исследованного влияния фактора популизма на различные аспекты внутренней политики, стоит обратить внимание и на его внешнее направление. То как внешняя политика государства деформируется и преобразовывается в зависимости от нахождения у власти популистских сил и как популистские приоритеты в политике сочетаются или противоречат внешнеполитическим традициям.

В данном докладе рассматривается эволюция отношений России и Бразилии на основе модели исследования популизма, предложенной Л. Венером и К. Тиз [5]. В качестве основы данной публикации легло исследование опыта «популистской внешней политики» К.С. Менема в Аргентине и У. Чавеса в Венесуэле с выводами о применимости данной модели на другие страны региона. Данная система предполагает использование «ролевой теории» внешней политики и «идеационной» трактовки популизма.

В идеационной модели популизм рассматривает как политику как противостояние общности «народа» с общностью «элит». В силу своей обособленности политика «элит» противоречит «народному» запросу. Ей противопоставляется «общая воля» с популистским лидером. Популизм представляется лишь как политическая риторика и именуется т.н. «тонкой идеологией», которая сочетается с «широкой» (полноценная политическая идеология) и не представляет единой системы ценностей.

Ролевая теория вписывается в рамки конструктивистского подхода, сочетая идентификацию руководства страны («эго») и представлений со стороны общества и международной арены («альтер»). Взаимодействие «эга» и «альтера» создаёт внешнюю политику государства.

В качестве примера данной модели анализа, наибольший интерес представляет Бразилия как ведущий актор региональной системы, претендующий на участие в разрешении международных проблем. Кроме того, российско-бразильские отношения представляют интерес ввиду рассмотрения двух стран как т.н. «потенциальных сверхдержав» и возможностей для совместного сотрудничества.

Несмотря на существующий оптимизм в отношении перспектив Бразилии в современном миропорядке, страна сталкивается с комплексом структурных проблем. Сохранение проблем, в сочетании с политическим кризисом 2016 года и дискредитацией правящих сил, претендовавших на разрешение противоречий привели к росту популистских настроений и победе в 2018 году Ж. Болсонару [4], формулировавшего анти-элитарную риторику и претендовавший на выражение «общей воли».

Акцентирование внимание в рамках предвыборной кампании на важность реформирования экономики и выхода из кризиса, совместно с консервативной риторикой в культурных и социальных вопросах привели к двойственности видения внешней политики. Противоречие было закреплено итоговым окружением президента, сформированного из нескольких крупных групп элит [7], с разным видением «ролей». Главу МИД Э. Араужу относят к группе «министров-олавитес», акцентирующих внимание на идеологическом аспекте. Однако значимая часть бразильских дипломатов придерживается взглядов «министроввоенных» и «экономического блока» об отказе от идеологических предпочтений и построения «ролей» на основе вопросов безопасности и экономики.

Разное видение «ролей» и их интерпретация приводят к непоследовательному выстраиванию диалога с РФ. Первоначально завяленные приоритеты не противоречили [1] внешнеполитическому курсу России и перспективам дальнейших отношений. РФ рассматривается в качестве нового перспективного партнёра, что было продемонстрированно присутствием председателя Государственной Думы В.В. Володина на инаугурации Ж. Болсонару [3].

В рамках «ролей» по России не сформировано было единого взгляда (со стороны «группы олавитес») и не было представлено ключевой повестки. Об этом свидетельствует различная трактовка бразильским руководством позиции России по венесуэльскому кризису (от критики, до игнорирования вопроса), что привело к отделению от венесуэльской проблемы от вопроса российско-бразильских отношений.

Постепенно ориентация на решение внутриэкономических проблем, становится ключевой во внешней политике, в том числе и для отношений с РФ. Данные тенденции подтверждаются согласием двух стран по вопросам ВТО и БРИКС [2]. Кроме того, на данный момент образ В.В. Путина начал позитивно трактоваться в президентской риторике и стал частью пиара Ж. Болсонару в период пандемии коронавируса [6].

Необходимо отметить, что "популистский поворот" стал серьёзным вызовом для бразильской политической и системы и её внешней политики. Противоречивость популизма Ж. Болсонару и "ролей" напрямую сказывается на отношениях с Россией. Тем не менее, сохраняется отсутствие конфронтации в отношениях двух стран и стремление придать им новое осмысление.

## Источники и литература

- 1) Бразилия: смена приоритетов в новом политическом цикле / Л.Н. Симонова, Давыдов В.М., Окунева Л.С., Мартынов Б.Ф., Ивановский З.В., Ермольева Э.Г., Константинова Н.С., Под ред. В.М. Давыдова. М.: ИЛА РАН. 2019. 151 с
- 2) BTO спасут всем миром // Российская газета. URL: https://rg.ru/2020/07/23/strany-briks-dogovorilis-vernut-mirovoj-torgovle-pravila.html

- 3) Российскую делегацию на инаугурации президента Бразилии возглавит Володин // РИА Новости. 2018. URL: https://ria.ru/20181221/1548371690.html
- 4) Tamaki E. R., Fuks M. Populism in Brazil's 2018 general elections: an analysis of Bolsonaro's campaign speeches // Lua Nova: Revista de Cultura e Política. 2020. URL: https://www.scielo.br/scielo.php?script=sci\_arttext&pid=S0102-64452020000100103
- 5) Wehner L. E., Thies C. G. The nexus of populism and foreign policy: The case of Latin America // International Relations. 2020. URL: https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/0047117820944430#articleCitationDownloadContainer
- 6) Bolsonaro volta a divulgar elogios que recebeu de Putin, em cúpula virtual do Brics // Estado de Minas. 2020. URL: https://www.em.com.br/app/noticia/politica/2020/11/18/interna\_politica,1207349/bolsonaro-volta-a-divulgar-elogios-que-recebeu-putin-cupula-brics.sht
- 7) El gabinete Bolsonaro: intereses al interior del Gobierno // CELAG. 2018. URL: https://www.celag.org/el-gabinete-bolsonaro-intereses-interior-gobierno/